
 تهران، مسکو و پکن در نامه ای به آژانس اعلام کردند که 
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با گذشت 10 سال از امضای برجام و 
رسیدن این توافق به پایان راه خود، 
تهران به همراه مسکو و پکن در 
اقدامی هماهنگ نامه‌ای رسمی به 
»رافائل گروسی«، مدیرکل آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی ارسال کرد که 
پیام روشن پایان یک فصل پرفراز و 
فرود در شورای حکام را اعلام می‌کرد. 
سه کشور در این نامه مشترک به 
صراحت اعام کردند که مأموریت 
ویژه آژانس در چهارچوب برجام 
و قطعنامه ۲۲۳۱ شورای امنیت به 
نقطه پایان خود رسیده است و از 
این پس، تمامی ارزیابی‌ها درباره 
برنامه هسته‌ای ایران باید صرفاً در 
چهارچوب تعهدات پادمانی و اصول 
معاهده منع گسترش ساح‌های 
هسته‌ای انجام شود. این یعنی، ایران 
دیگر نمی‌پذیرد برنامه هسته‌ای‌اش در 
قالبی استثنایی یا تحت نظارتی فراتر 
از استانداردهای جهانی و چهارچوبی 

که برای همه اعضای آژانس، بدون 
تبعیض و برچسب سیاسی به رسمیت 
شناخته می‌شود، بررسی شود. نامه 
ایران، روسیه و چین که از یک سو 
پایان طبیعی یک توافق زمان‌دار را 
یادآوری می‌کند و از سوی دیگر بر 
ضرورت بازگشت آژانس به جایگاه 
اصلی‌اش تأکید دارد، در واقع پاسخی 
حساب ‌شده به اقدام اخیر تروئیکای 
اروپایی است. لندن، پاریس و برلین 
چند روز پیش از فرارسیدن ۲۶ مهر با 
تفسیر یکجانبه از مفاد توافق، سازوکار 
موسوم به »اسنپ‌بک« را فعال اعلام 
کردند و مدعی شدند که تحریم‌های 
سازمان ملل علیه ایران بار دیگر به‌ 
طور خودکار بازگشته است. حرکتی 
که به ‌روشنی رنگ و بوی سیاسی 
داشت و بیش از آنکه بر مدار حقوق 
بین‌الملل بگردد، بر اضطراب‌های 
داخلی و فشارهای سیاست داخلی 

اروپا علیه ایران استوار بود.

حذف »برچسب برجام«
حالا با پایان عمر برجام، تهران 
در کنار مسکو و پکن می‌کوشد 

مسیر پرونده هسته‌ای را از صحنه 
سیاسی شورای امنیت به زمین 
فنی‌تر  وین منتقل کند؛ چه سه 
کشور معتقدند در این مرحله تازه 
ارزیابی فعالیت‌های هسته‌ای‌ ایران 
باید بر اساس تعهدات پادمانی‌ که 
برای همه اعضای آژانس به‌ طور 
برابر اجرا می‌شود، صورت گیرد. در 
چنین فضایی است که مقام‌های 
روسی نیز موضع خود را با صراحت 
اعام و تأکید کرده‌اند که با پایان 
امنیت،  شورای   ۲۲۳۱ قطعنامه 
آژانس دیگر وظیفه‌ای برای ارائه 
گزارش‌های ویژه درباره ایران به آن 
شورا ندارد و از این پس، نظارت بر 
برنامه هسته‌ای ایران باید صرفاً در 
چهارچوب »توافق پادمان جامع« 
دنبال شود؛ همان ساختاری که 
اساس کار آژانس را شکل می‌دهد 
و هرگونه گزارش ‌دهی سیاسی را 
غیرضروری می‌سازد. از این رو با 
حذف برچسب برجام از پرونده 
هسته‌ای ایران، این پرونده به مسیر 
طبیعی خود بازخواهد گشت و 
از تفسیرهای مقطعی و فشارهای 

گزارش

دیپلماسی4
یکشنبه   4  آبان   1404  شماره 8869

سابقه مثبت، پشتوانه روایت  حقوقی ایران
سابقه مثبت ایران  در گزارش های متوالی آژانس که  همواره 
پایبندی ایران به تعهدات فنی‌اش را تأیید کرده‌،  وزن حقوقی 
روایت ایران، روسیه و چین را تقویت کرده و در مقابل، روایت 
سیاسی سه کشور اروپایی را در موقعیتی تدافعی‌تر قرار داده 
است. چه غرب با سیاسی‌سازی پرونده و فراتر رفتن از 
چهارچوب فنی آژانس، عماً از مبانی حقوق بین‌الملل عدول 
کرده است. اما با همه اینها موضع تهران روشن است و آن اینکه 
با پایان اعتبار قطعنامه ۲۲۳۱، پرونده هسته‌ای ایران باید از 
دستور کار شورای امنیت خارج شود و در ادامه از سطح سیاسی 
جلسات شورای حکام نیز کنار رود.  در این روند، هدف نهایی، 
بازگشت کامل پرونده به وضعیت عادی و پایان دادن به هرگونه 
برخورد اضطراری یا تبعیض‌آمیز است؛ هدفی که تحقق آن، 
مستلزم تفکیک دقیق میان نظارت فنی آژانس و تصمیم‌سازی 

سیاسی دولت‌ها خواهد بود.

برش

با پایان یافتن مهلت 
‌10ساله اجرای توافق 
قطعنامه  و  ی  هسته‌ا
ر  ختا سا  ،۲ ۲ ۳ ۱
سی  سیا و  قی  حقو
لمللی  بین‌ا ت  ر نظا
هسته‌ای،  برنامه  بر 
مرحله‌ای  وارد  ایران 
در  است.  شده  تازه 
این چهارچوب، یکی 
صلی  ا ی  ها ر محو ز  ا
مشترک  نامه  در  که 
ایران، روسیه و چین 
نس  ا ژ آ کل  یر مد به 
بین‌المللی انرژی اتمی بازتاب یافته، تأکید 
بر این نکته است که از این پس، دستور 
کار آژانس در خصوص ایران باید صرفاً 
در چهارچوب تعهدات پادمانی و مقررات 
معاهده عدم اشاعه ساح‌های هسته‌ای 
)NPT( دنبال شود. به بیان دیگر، مأموریت 
ویژه‌ای که در دوران برجام برای آژانس 
تعریف شده بود، با انقضای قطعنامه ۲۲۳۱ 
عماً خاتمه یافته و نظارت‌ها باید به روال 
بازگردند. خود  غیرسیاسی  و  متعارف 

ایران و دو شریک راهبردی‌اش بر این باورند 
که سه کشور اروپایی مسیر حقوقی مقرر 
در مفاد برجام و قطعنامه ۲۲۳۱ را نقض 
کرده‌اند. از منظر حقوق بین‌الملل، این 
کشورها با نادیده گرفتن محدودیت‌های 
زمانی و مفاد اجرایی توافق، در تلاش‌اند 
تا به ‌صورت یک‌جانبه سازوکار موسوم به 
»بازگشت تحریم‌ها« را احیا کنند؛ اقدامی 
که از منظر حقوقی فاقد وجاهت قانونی 
است. مراجعه به متن اصلی قطعنامه ۲۲۳۱ 
نشان می‌دهد که تعهدات خاص این سند 
پس از گذشت 10 سال، یعنی در تاریخ ۱۸ 
اکتبر )۲۶ مهرماه(، پایان می‌یابد. از آن 
مقطع به بعد، استناد به مفاد فصل هفتم 
منشور سازمان ملل متحد در خصوص 
پرونده ایران دیگر موضوعیت ندارد و 
وضعیت کشور به حالت عادی بازمی‌گردد؛ 
وضعیتی که در آن تنها مقررات فنی و 
پادمانی آژانس مبنای تعامل خواهد بود.
بر همین اساس، هرگونه ارزیابی یا گزارش 
مدیرکل آژانس باید بر اصول حرفه‌ای و فنی 
استوار باشد و از ملاحظات سیاسی برجامی 
فاصله بگیرد. بنابراین پایان مأموریت ویژه 

آژانس ذیل برجام به معنای آن است که 
گزارش‌های آتی درباره ایران باید صرفاً 
در چهارچوب تعهدات پادمانی و الزامات 
‌NPT تنظیم شوند، نه در قالب مفروضات 
سیاسی ناشی از توافقی که اکنون دوره 

اجرایی آن به پایان رسیده است.
در شرایط کنونی، نقش روسیه و چین در 
تعیین مسیر آینده پرونده هسته‌ای ایران 
از منظر حقوقی و سیاسی اهمیت مضاعفی 
یافته است. این دو کشور به‌ عنوان اعضای 
دائم شورای امنیت سازمان ملل متحد 
و از امضاکنندگان اصلی برجام از وزن و 
نفوذ قابل توجهی در شکل‌دهی به اجماع 
بین‌المللی برخوردارند. اعلام رسمی آنها 
مبنی بر پایان اعتبار قطعنامه ۲۲۳۱، نه ‌تنها 
می‌تواند به تثبیت موقعیت حقوقی ایران 
در برابر اقدامات یک‌جانبه اروپا یاری رساند 
بلکه توازن سیاسی در شورای امنیت را نیز 
دگرگون خواهد کرد. در واقع، موضع صریح 
مسکو و پکن قادر است مشروعیت هرگونه 
تلاش اروپایی برای احیای سازوکار موسوم 
به »اسنپ‌بک« را با تردید جدی مواجه 
کند و مانع از اجماع‌سازی علیه ایران در 
نهادهای بین‌المللی شود. چنین رویکردی، 
با تقویت جنبه فنی و غیرسیاسی تعامل 
ایران با آژانس بین‌المللی انرژی اتمی، 
مسیر بازگشت پرونده هسته‌ای کشور به 
وضعیت عادی و پادمانی را هموار می‌سازد. 
در نتیجه، وزن سیاسی روسیه و چین در 
شورای امنیت متغیری تعیین‌کننده در 
شکل‌دهی به نظم جدید تصمیم‌گیری 
پیرامون پرونده هسته‌ای ایران به‌شمار 

می‌رود.
تهران،  هماهنگ  مواضع  نهایت،  در 
مسکو و پکن در مخالفت با سیاسی‌سازی 
فعالیت‌های آژانس و تأکید بر بازگشت 
به اصول پادمانی، نوعی بازتوزیع قدرت 
رقم  را  هسته‌ای  دیپلماسی  عرصه  در 
می‌زند. این روند می‌تواند به شکل‌گیری 
نظمی جدید منجر شود که در آن، تصمیم‌ 
گیری‌های مرتبط با برنامه هسته‌ای ایران 
نه از مسیر فشارهای سیاسی که از طریق 
موازین حقوق بین‌الملل و قواعد فنی 
نهادهای تخصصی دنبال گردد؛ نظمی 
که بازتاب خواست دیرینه ایران برای 
عادی‌سازی کامل پرونده هسته‌ای‌اش در 

نظام بین‌الملل است.
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حقوق 
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نقش توازن ساز چین و روسیه در پرونده هسته‌ای ایران
سیاسی قدرت‌های غربی فاصله 

خواهد گرفت.

بطلان ادعای ناقضان 
با این حال، در محور اروپایی، روایت 
دیگری جریان دارد. تروئیکا خود را داور 
اجرای برجام می‌داند و مدعی است 
که رفتار ایران مبنای حقوقی لازم 
برای فعال‌‌سازی مکانیسم بازگشت 
تحریم‌ها را فراهم کرده است. اما از 
نگاه تهران، روسیه و چین، اروپایی‌ها 
در جایگاه قضاوت نمی‌نشینند، زیرا 
خود ناقضان اصلی توافق‌اند؛ کسانی 
که تعهدات اقتصادی‌شان را زمین 
گذاشتند، مکانیسم مالی وعده ‌داده‌ 
شده را هرگز فعال نکردند و روند 
حل اختاف را نیمه‌کاره رها کردند. 
در این منطق، داورِ، بی‌طرف نیست 
و نمی‌تواند قوانین آن را از نو بنویسد. 
از این رو هیچ دولتی نمی‌تواند به 
معاهده‌ای استناد کند که خود 

نقضش کرده است. 
نامه ایران، روسیه و چین به گروسی 
بر همین منطق استوار است که 
اگر اروپایی‌ها تصمیم گرفته‌اند در 
نیویورک مسیر خود را پیش ببرند، 
در وین، معیار عمل همان مصوبه 
دسامبر ۲۰۱۵ است که مأموریت 
ویژه آژانس ذیل قطعنامه ۲۲۳۱ را با 
زمان‌ بندی مشخص تعریف کرده 
بود. بنابراین آنچه اروپایی‌ها »پایان 
برجام« می‌خوانند، از نگاه تهران، 
مسکو و پکن صرفاً پایان یک دوره 

نظارتی ویژه است، نه پایان همکاری 
ایران با آژانس یا خروج از نظم 

حقوقی بین‌الملل.

فضای چند قطبی پسابرجام
در شرایطی که با پایان یافتن مهلت 
قطعنامه ۲۲۳۱، شکاف میان سه 
کشور اروپایی از یک سو و محور 
ایران، روسیه و چین از سوی دیگر 
آشکارتر شده، نظم سیاسی پیرامون 
پرونده هسته‌ای ایران وارد مرحله‌ای 
تازه و پیچیده‌تر شده است. تداوم 
ت  ا تعهد تفسیر  ر  د ت  ختلافا ا
هسته‌ای ایران و نحوه اجرای آنها، 
فضای تصمیم‌‌سازی بین‌المللی را 
به سمت نوعی چندقطبی‌گرایی 
سوق داده است؛ وضعیتی که در 
آن هر کشوری تاش می‌کند میان 
الزامات سیاسی، ملاحظات اقتصادی 
و موازین حقوقی توازن برقرار کند. در 
چنین بستری، پیش‌بینی می‌شود که 
برخی دولت‌ها از تصمیم اروپا برای 
بازگرداندن تحریم‌ها حمایت کنند، 
برخی دیگر با استناد به فقدان مبنای 
حقوقی از آن فاصله بگیرند و گروهی 
نیز در موضعی مبهم و میانجی‌گرانه 

باقی بمانند.
در این راستا واقعیت مهمی که نباید 
از نظر دور داشت آن است که در 
تمام سال‌هایی که برجام برقرار بود، 
گزارش‌های متوالی آژانس همواره 
پایبندی ایران به تعهدات فنی‌اش را 

تأیید کرده‌اند.


